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Council Rock School District (CRSD) currently offers a half-day kindergarten program consisting of a 
minimum of two and one-half (2.5) hours of instruction; however, there is consideration of shifting to 
full-day kindergarten consisting of a minimum of five (5) hours of instruction. In support of this, CRSD 
partnered with Hanover Research to develop a survey to gather parent, staff, and community member 
perceptions regarding full- and half-day kindergarten options. The following report is based on the 
results from 3,587 cleaned survey responses. 

OVERALL PERCEPTIONS
District perceptions strongly support a full-day kindergarten option. Most survey respondents 
strongly support CRSD transitioning to a full day kindergarten program. There is also agreement that a 
full-day kindergarten program at CRSD would be beneficial to parent/guardians as well as students. 

To what extent do you support or oppose CRSD transitioning to a full-day kindergarten program?

Strongly Support [75%]
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Please say how much you disagree or agree with the following statements:
 I believe that a full-day kindergarten program at CRSD would be beneficial to...

Strongly Disagree Somewhat Disagree Neither Agree nor Disagree Somewhat Agree

Strongly Agree Unsure/No Opinion

…parents/guardians.

…students.

…CRSD staff.

…community members.
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RESPONSES FROM FUTURE PARENTS
The majority of future CRSD parent respondents would be somewhat to very likely to choose 
a full-day kindergarten option if provided. Additionally, nearly two-thirds would also be somewhat 
to very likely to enroll their child in a private or charter school setting if CRSD does not transition to a 
full-day kindergarten program.

Please rate how likely you would be to choose the following kindergarten option if offered at CRSD.

Full-Day

Half-Day
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If CRSD does not transition to a full-day kindergarten program, how likely are you to enroll your child 
in a full-day kindergarten program in a private or charter school setting?

Very Unlikely Somewhat Unlikely Neither Unlikely or Likely Somewhat Likely Very Likely

Unsure/No Opinion

17% 5% 8% 19% 48%

RESPONSES FROM CURRENT PARENTS
Nearly one-third of current CRSD parents enrolled their child in a full-day kindergarten 
outside of CRSD. However, most current parents would have enrolled their child in a full-day 
kindergarten program in CRSD, if it had been available.

Was your child ever enrolled in a kindergarten program?

Yes, half-day kindergarten
at CRSD

Yes, half-day kindergarten
in a different district

Yes, full day kindergarten
in a different district,

private school, or charter
school setting

No, my child did not attend
kindergarten
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If full-day kindergarten had been available to your child at CRSD, how likely is it that you would have 
enrolled your child in the full-day kindergarten program?

Very Unlikely Somewhat Unlikely Neutral Somewhat Likely Very Likely

Unsure/No Opinion

Very Likely [79%]
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BENEFITS OF FULL-DAY & HALF-DAY KINDERGARTEN
Most respondents perceive benefits for full-day kindergarten, as compared with half-day 
kindergarten. Overall, 93 percent of respondents endorsed benefits related to full-day kindergarten, 
with the largest percentage of responses related to supporting working parents, followed by better 
preparation for Grade 1. Conversely, only 60 percent of respondents endorsed a benefit of CRSD 
continuing to offer only a half-day kindergarten program, with lower cost for the school district leading 
in this area.

What do you consider the biggest benefits of CRSD moving to a full-day kindergarten? Please select up 
to three options.

Supports working parents
Better preparation for Grade 1

Consistent daily routines
Improved academic outcomes

More social interaction
Early identification of learning issues

Higher student achievement
Comprehensive education

Deeper subject exploration
Fosters love for learning

Reduces achievement gap
More teacher attention
Access to school meals
Other (please specify):

Safer environment
None of the above
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What do you consider the biggest benefits of CRSD continuing to offer only a half-day kindergarten 
program? Please select up to three options.

Lower cost for school district
Less overwhelming for children

Easier transition for young children
More time for parent-child bonding

More time for independent play
Less stress and fatigue

More family time
Allows for rest and relaxation

Flexibility for extracurricular activities
Allows for other childcare or ...

Less exposure to germs and illnesses
More balanced day

Other (please specify):
More control over child's diet

More time for homework and study
None of the above
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Respondent Demographics

Prioritized Groups Used for Analysis

Field Choice Count

Future Parent  1,10231%

Current Parent  1,31437%

Staff  1324%

Community Member  1,03929%

Total 3587

Note: After respondents selected one or more relationships 
to CRSD (left), additional questions were asked to assign 
respondents to only one of the groups used for analysis. 
These groups are prioritized according to the order above.

Respondent's Relationship to CRSD

Community member with no other affiliation

Staff member in CRSD

Parent/Guardian of a future CRSD student

Parent/Guardian of a current CRSD student

19%

5%

32%

44%

Grade Representation of Current Parent Responses
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Note: Families with multiple children were asked to complete the survey and respond to the above question regarding their child's 
grade level according to their youngest child. This question was only asked of current parents.
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School Site Representation of Parent and Staff Responses

Churchville Elementary School

Goodnoe Elementary School

Hillcrest Elementary School

Holland Elementary School
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Rolling Hills Elementary School

Sol Feinstone Elementary School

Wrightstown Elementary School

Holland Middle School

Newtown Middle School

CRHS-North

CRHS-South

The Sloan School

Achieve

District office

None of the above
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Note: Future parents were asked to indicate the school their child will attend. Current parents were asked to indicate their child's 
school. Staff were asked to indicate the site at which they primarily work. Community members were not asked about their 
affiliation to any school location.

DATA CLEANING: Hanover utilizes a variety of data cleaning procedures to ensure strong sample validity. For this study, these 
procedures included rigorously examining responses for 1) completeness, 2) completion speed, and 3) possible duplication or 
redundancy. This information was used by the Hanover analysts to identify patterns that flag a response as questionable. 
Responses that were questionable in enough ways were excluded from the final analysis. For this specific survey, of the 4,493 
valid responses received, Hanover retained 3,587 following data cleaning, which is about a 20% drop rate. 


